

荒漠化治理与发展生态经济相结合,唤醒沉睡的沙漠资源,推动“防沙治沙”向“治沙用沙”转变

# 将黄沙变成致富的“金沙”

## 阅读提示

据不完全统计,新疆每年的沙产业产值近41.7亿元,涉沙加工企业93家,企业年加工能力118万吨,产值达35亿元。

面积种植红柳大芸,并将电线拉到了沙漠里,用滴管方式取代传统的漫灌,困难得以解决,村民种植红柳大芸的热情进一步提高。截至目前,英艾日克乡红柳大芸种植面积达到1.3万亩,受益户达到350户。

若羌县和且末县位于塔克拉玛干沙漠东侧,多年来,这两个县不断加大防沙治沙力度,在沙漠中植树造林,发展特色种植业,实现防沙治沙和经济效益双赢。

每年10月,若羌县迎来丰收季节,每棵梨树枝头挂满硕大的红枣。2001年开始,若羌县大力发展红枣特色种植业。“红枣树对于水的需求很少,可以生长在干旱的沙漠边缘地区,同时对于涵养水源、防风固沙能起到很大作用。”若羌县红枣科技服务中心主任胡文军说,因品质好、产量高,近几年红枣成为“致富果”,在红枣产业的拉动下,若羌县农牧民人均纯收入由2015年的28502元,提高到2019年的33125.21元。

红枣、枸杞、玫瑰、蛋白桑……如今昔日黄沙漫漫的地方,已成为天山南北的“绿色宝盆”。目前,新疆沙漠地区特色经济植物肉苁蓉、酿酒葡萄、沙棘、枸杞、沙漠玫瑰、甘草、黑加仑等种植面积已达142万亩。

## 发展旅游,谋产业延伸

虽然天气炎热,但丝毫挡不住游客的热情。日前,记者在库木塔格沙漠看到,不少游客玩起沙漠冲浪车、沙漠卡丁车。库木塔格沙漠

与鄯善县老城南部直接相连,有“城中的沙漠”之称。如今这片沙漠却成为当地的“摇钱树”。

库木塔格沙漠景区管委会相关负责人介绍,通过开发沙漠观光旅游业,不仅可以弥补沙漠地区经济发展的短板,还能更好地拉动当地旅游业和周边产业发展,使之成为特色优势产业,促进当地农牧民增收。

在岳普湖达瓦昆国家沙漠公园,沙漠与湖水相连,游客可以驻足大漠边,看日出日落,在莎车喀尔苏国家沙漠公园,游客能欣赏到海市蜃楼……在新疆共有36个国家沙漠公园,不同的沙漠旅游体验,让新疆的沙漠有了别样风情,“沙漠游”也成为新疆旅游产业的新增长点。

在精河县乌兰达盖沙漠,金桑湾生物科技有限公司种植的两万亩蛋白桑让这片荒漠变成了“桑田”,也让该公司有了大力发展特色林果业的基础。据了解,一吨鲜叶经加工可产200公斤桑茶。筛选出叶质较老的桑叶可加工成桑碱片,剩余的残渣则成为高蛋白的牲畜饲料。从种植、采摘到加工成品,不会造成任何浪费。

“未来5年,我们计划把蛋白桑种植面积扩大到10万亩,再上8条生产线,带动更多农村富余劳动力就业增收,我们还将继续研发桑葚果汁、花青素、桑黄菌、桑饲料等产品,提高桑葚经济价值,不断延伸产业链。”公司负责人刘吉发说。

以沙为本,凭借沙区特色产业,带动种植、加工、贮藏、运输、销售、旅游、康养等相关产业的发展,产业链不断延长,产值不断增加。据了解,新疆沙产业深加工企业有93家,年加工能力达

118万吨,年总产值达到34.5亿元。治沙和产业化相辅相成的发展,让沙产业成为新疆特色优势产业中的重要组成部分。

## 优化结构,形成新业态

“随着认识的不断深化,沙漠地区不只是‘漫漫黄沙’,还是蕴藏着丰富资源的‘宝地’。”新疆维吾尔自治区党委政研室相关人土指出。

记者了解到,沙漠丰富的太阳能、风能和生物质能,可以发展新能源产业和绿色低碳循环经济;通过“企业+基地+农户”的现代农业发展模式,利用沙漠地区特色动植物资源,能够带动农、林、牧业及加工、贮藏、包装、运输等相关产业发展,形成一二三产业融合发展的新格局。沙漠还是独特的旅游资源,与文化、体育、医疗、康养等相结合,采取“旅游+”发展模式,能优化区域产业结构,形成新的业态,有利于发展消费型产业。

虽然防沙治沙和发展产业相结合,取得了一定成效,但新疆维吾尔自治区党委政研室相关人土认为:“目前沙产业发展基础薄弱,规模尚小,投入不足、效益不高、发展不平衡等问题还相当突出,沙漠经济的整体发展水平还处于起步阶段。”

对此,要创新发展沙漠旅游,打造大漠风光观光、沙漠探险、遗址考古等特色旅游项目为主体的沙漠旅游圈;创新发展沙漠体育运动,突出沙漠运动的特点和吸引力,打造以品牌赛事为中心的沙漠体育运动产业;创新发展沙漠康养产业,以市场需求为导向,针对不同的目标群体,着力打造沙漠康养产业;创新发展绿洲生态农业,把握好生产和生态的平衡,促进农业向绿色发展转型。

此外,还要创新发展沙漠新能源,创新发展沙漠绿色建材,创新发展沙漠文化艺术等。

## G 市场观潮

赵昂

近一段时间,受疫情影响,一些长时间未能开展线下服务的教育培训机构选择彻底闭店关门。有的机构对消费者的预付卡消费全额退款,也有的以各种理由拖延退款甚至“破产跑路”,加之个别教育培训机构预付卡最低充值要求过高,不少家长在疫情前为孩子在寒假和第二学期提前购课,导致消费者最终损失较大。

对此,不少培训机构也有难言苦衷:长时间线下不开课,即便能转型线上,也要白白支付高昂的线下房租和人力维持成本,更何况开课预期不明,市场信心受到影响,不论是融资还是借贷,都难有新资金注入。

事实上,这一问题不止教育培训机构存在,其他因疫情长时间未开业的企业,例如电影院、室内体育健身机构等,以及开业后人流寥寥的理发店、美容院等,这些企业都有预付卡式消费,甚至有的只接受预付卡消费——会员制的健身房、理发店等,一旦出现大规模兑付困难,不只消费者会蒙受损失,也会对行业发展产生不利影响。这样的不利影响,甚至不局限于经济领域之内。

疫情的出现和持续,的确超乎了经营者的预期,属于“黑天鹅”现象。但不可否认的是,疫情之后出现预付卡违约甚至企业跑路,暴露了预付卡消费方面长期存在的监管空白。

许多地方的市场监管部门对预付卡消费依然采取的是“事后监管”,即事前对预付消费的合同条款、消费额度以及预付卡资金流向缺少限制性措施,只有企业出现兑付困难且消费者投诉后才介入。但此时,企业账上已无足够资金,即使市场监管部门和行业主管部门介入,抑或是企业破产清算、消费者诉讼,所能用以赔偿的资金也寥寥无几。

正因如此,市场监管部门和行业主管部门应当建立健全预付卡消费“事前监管”机制,将监管前置,通过规范企业经营行为和预付卡资金使用来降低市场风险。

目前,一些地方已经在着手建立预付卡消费市场监管机制,例如去年12月,北京市市场消费环境建设联席会议办公室组织多部门,联合起草了《关于加强预付式消费市场管理的意见(征求意见稿)》,并对学科类校外培训机构、体育健身经营场所、交通运输新业态、旅行社和在线旅游等预付卡消费集中的领域专门制定管理细则并征求意见,提出“全面推行规范合同”和“全面引入消费保险”。

同时,要求企业建立“自有业务处理系统或者使用预付式消费公共基础业务处理系统”,并在协同监管服务平台上“准确、完整地填报上一季度预收资金支出情况等信息”,消费者亦有权向经营者查询余额和交易记录,也可以通过平台查询经营者基本信息和预收资金风险防范措施。这样的“监管前置”模式,值得其他地方借鉴。

期待在疫情之后,采用预付卡消费的行业,能够在完善的市场监管机制之下,迎来复苏。或者说,健全的“事前监管”机制,才是行业健康发展的动力。

## 120公里管网改造提前半年完工

本报讯(记者邹明强 通讯员陈明 冯翠婷)广东省阳江市截污及排水管网改造工程前不久完工,比原计划提前半年。建设方中国一冶项目经理樊继庆说,抢在雨季前完工,就是为了把民生工程做好,让市民早受惠。

阳江截污及排水管网改造,主要解决阳江市排水系统雨污混流、错接乱排等问题。工程包括老城区、城北区、城西区、城东区截污及污水管网改造,麻演片区排渠环境治理与麻演截污及排水管道改造等。管网改造总长度约为120余公里,有38座一体化泵站、14座智能截污井、1座智能溢流堰等。与之配套的有中州岛和三江岛两座污水处理厂一期工程。工程于2018年12月底开工,计划工期两年。

在主城区建地下排水管网工程,为减少开挖,减少扰民,一冶充分利用科技手段,采取泥水、土压平衡顶管施工法、水平定向钻施工法等相关施工工艺。他们采取错峰作业、半幅路面施工的办法,尽可能降低对市民生活的影响。面对新冠疫情,该项目部在阳江第一个获得复工证。通过优化施工措施,抢晴天战雨天,努力把疫情耽误的时间赶回来。

改造工程全面竣工后,污水通过新增的收集管道到达中洲岛、三江岛污水处理厂集中处理,有效解决黑臭水体治理问题。工程不仅实现了雨污分流,而且为未来的城市综合管廊建设,预留了基本的条件。

## 数字勾勒北京建工路桥集团成长轨迹 合同额从5000万跃升到92亿

本报讯(记者丁军杰)“从最初的15人初创团队到如今的千人集团化企业,从年合同额仅5000万元跃升到如今的92亿元……”一组组数据勾勒出一个企业由小到大、创新发展的成长轨迹。6月26日,北京建工路桥集团迎来二十周年生日。据介绍,“从立足首都北京到形成全国性经营布局,从单一市政基础设施业务到轨道交通、道路桥梁、市政管网、房屋建筑、装饰装修、机电安装六大优势业务板块,从单纯项目施工到‘投融建管’一体化转型,从传统施工企业到‘互联网+’企业”,该公司实现高质高速发展。

该公司坚持“以客户为中心,以项目为根本”,注重优质履约、品质服务,打造了多项精品工程。实现新签合同额增长72倍、产值增长39倍、利润总额增长269倍、主营业务收入增长76倍。该公司在不断强化原有市政道路、地铁车辆段、房建业务的基础上,坚持加大对公路、桥梁、隧道业务板块的培育力度。京沪跨六环太和东桥、赤峰国道306线、温州洞头大门300米跨海桥、温州洞头大门隧道项目特长公路隧道……通过承揽一系列大型公路、桥梁、隧道工程,抢机机遇,培育起硬实力。

从2006年以BT模式承接宜兴市溧阳公路改造工程开始,该公司在投融资项目运作上勇于先行先试,通过大量实践总结出了“建工路桥经验”,形成了“融资先行、风控为纲、连纵合横”的PPP业务理念。在探索新模式的过程中,以投资引领带动传统施工业务板块,推动公司从传统施工企业向集基础设施投资、工程建设及运营于一体的综合服务商转型升级。

本报记者 吴铎思

6月17日是第26个世界防治荒漠化与干旱日,我国宣传的主题是“携手防沙止漠共护绿水青山”。

塔克拉玛干沙漠、古尔班通古特沙漠、库木塔格沙漠……在新疆,人类与荒漠化的斗争,始终在持续。随着认识的不断深化,沙漠地区并不只是“漫漫黄沙”,还是蕴藏着丰富资源的“宝地”。如今,新疆通过沙漠种植、沙漠旅游、沙漠康养等方式,打造多元沙漠经济,将黄沙变成了致富的“金沙”。

新疆的沙漠面积达到43.04万平方公里,据不完全统计,新疆每年的沙产业产值近41.7亿元,涉沙加工企业93家,企业年加工能力118万吨,产值达35亿元。今后,新疆将进一步完善沙产业发展扶持政策,推动治沙和产业化相辅相成发展。

## 发展种植业,防风固沙致富

“通过大面积的红柳大芸种植,村里的沙子控制住了,村民的腰包鼓了,日子越过越好了。”新疆和田县英艾日克乡琼提热克村村民阿卜力克木·尼亚孜一边晾晒着家里的大芸,一边乐呵呵地对记者说。

红柳大芸被称作“沙漠人参”,具有良好的食用价值和药用价值。阿卜力克木是村里最早脱贫致富的富裕户,他是通过红柳大芸种植致富的。在阿卜力克木的带动下,村里有了成片的红柳大芸,不仅让村民挣钱,还起到了改善环境的作用。

为了进一步发挥红柳大芸的经济效益以及防风固沙的作用,英艾日克乡动员全乡人员,大

## 世界最高悬空“直播间”农旅融合十亿流量 日用陶瓷到文创 陶瓷公司产业转型新突破

右图:在流量为王的时代,广东清远古龙峡将10亿多流量分享给百万清远农民。6月28日,2020“清远农家”古龙峡云端直播爱心助农活动在世界上最高、凌空530米高的玻璃平台直播室进行,百名网红与农产品代言人参加。

曾令华 摄/东方IC

下图:6月24日,河北张家口,宣化国玉陶瓷公司工人在文创陶瓷生产线工作。该公司原为传统日用陶瓷生产企业,企业按照“文创+”理念,融入冬奥、地域、文化等元素转型设计生产文创陶瓷产品,通过线上线下销售走俏国内市场,实现产业转型新突破。

陈晓东 摄/视觉中国



培育形成信息安全、大数据、云计算等九大特色优势领域

# 天津智能科技产业加速奔跑

## 阅读提示

目前,天津智能科技核心产业快速发展,产业体系日益完善,智能制造深度推进,应用场景加速拓展,新基建突飞猛进。

(2020)指出,天津培育形成了信息安全、大数据、云计算等九大特色优势领域,集群化发展水平不断提高。通过大力推进新一代信息基础设施建设,天津已成为5G规模组网及应用示范项目城市,固定与移动宽带下载速率均跃居全国第三。

天津市发展智能科技产业政策环境日趋优化,市、区两级联动出台170余项政策。天津市设立百亿元智能制造专项资金,2018年以来累计支持4批共911个项目,市、区两级财政支持资金36.4亿元,带动项目总投资373亿元,形成了1:10的放大带动效应。

天津市数量众多的智能科技明星企业异军突起,辰星阿童木并联机器人服务制药、电子等领域300余家客户,行业占有率遥遥领先;美克家具制造自动化项目率先实现家具制造的顾客对工厂模式,为世界首创;长荣云印刷柔性智能印刷模式示范项目生产效率提高15%,运营成本降低15%,树立了制造企业探索“互联网+”的标杆。

## 抗疫下的智能产业

在疫情防控常态化背景下举行的大会,疫情是被多次触及的话题。中欧数字协会主任

有纯真的传统产业,每个产业或多或少都开启了数字化进程。

## 强化人才培养

在天津市智能科技产业发展恳谈会上,中国工程院院士、“天河一号”总指挥廖湘科以工业软件“卡脖子”问题举例,建议天津发挥工业基础雄厚、高校学科门类齐全、人才资源密集的优势,加强工业软件研发投入,强化人才培养,努力取得突破。

“智能科技发展,最根本的还是要依靠智能科技人才,天津市在天津大学、南开大学建设两所人工智能学院,积极效果已经开始显现。”天津大学副校长王树新认为,培养智能科技人才要注重“慢功夫”,让学生多参与研究实践,加强与本地企业的合作,引导学生将职业规划与城市发展紧密结合。

科大讯飞董事长刘庆峰认为,推进人工智能产业发展,既要加强研究型人才的培养,也要加大应用开发人才、实用技能人才培育力度,加强大学特色本科和特色专业建设,满足人工智能产业综合需求。

值得关注的是,6月初启动的首届天津市“海河英才”创业大赛,受到创业人才的极大关注,报名火爆。截至6月22日,已有2200多个项目报名。天津市人社局负责人表示,本次大赛将遴选优秀创业项目500个,扶持引导一批符合天津市产业方向的人才项目团队落地,为天津市新动能引育和高质量发展提供有力的人才保障。

本报记者 张奎

6月24日在天津闭幕的第四届世界智能大会上,《天津市智能科技产业发展年度报告(2020)》发布。报告显示,天津拥有26个智能制造相关行业,是国内智能制造行业门类最齐全的城市,且智能制造业企业数量占规模以上工业比重近20%,智能制造业增加值比重近30%。

经过近年的培育和发展,天津智能科技产业加速奔跑,成为天津高质量发展的重要引擎。

## 智能科技硬核崛起

第四届世界智能大会,让人们又一次感受到了大数据、互联网带来的价值。“云开闭幕式”同时最高在线人数累计达1.04亿,总浏览量累计达7.05亿,整个大会期间全网相关稿件的总阅读量超过16.29亿。

“这出乎我的意料,这种‘云上’的影响力令我感到非常震撼。”天津市委网信办主任王芸说。

在大会期间举行的天津市智能科技产业发展恳谈会上,世界工程组织联合会主席、天津市智能科技产业专家咨询委员会常务副主任委员龚克感受深刻。“目前,天津智能科技核心产业快速发展,产业体系日益完善,智能制造深度推进,应用场景加速拓展,新基建突飞猛进。”

《天津市智能科技产业发展年度报告

在疫情防控常态化背景下举行的大会,疫情是被多次触及的话题。中欧数字协会主任

宇昕认为,经过这次疫情,中国或许已经不再

是

# 预付卡消费需要『监管前置』